

风清气正过佳节·文明出行

贵州：

预案周全促和谐

本报记者 王新伟

“十一”黄金周，贵州省从100个旅游景区中严格筛选，重点向旅游市场推出了15个符合现代旅游业发展需求的新景区和新项目，为节日旅游市场提供了更丰富的产品选择，加上道路交通条件的改善、适宜的气候、传统景区的转型升级、旅游酒店服务质量的规范，多种因素的叠加，促使贵州省旅游市场呈现客流激增却又秩序井然的良好态势。

节前，贵州省假日办派出检查组，对全省范围内游客集散地、旅游住宿设施、娱乐设施、餐饮场所和景区景点及大型游乐设施的安全隐患进行了排查，重点对全省100个旅游景区（点）建设中新推出的15个旅游景区进行了安全检查，省旅游局制订了黄金周值班方案，夜间有工作人员坚守岗位，及时接听游客咨询，严格按照《旅游法》妥善处理游客投诉。

记者了解到，“十一”黄金周前4天，贵州省假日办共接到各地游客咨询电话60余起，值班人员都一一耐心地给予了解释和答复；接到投诉22起，均集中在旅游景区秩序及管理服务等问题上。

针对上述情况，贵州省假日办及时协调对接，景区所在地政府和相关部门采取及时发布景区流量信息、加强道路疏导、紧急增设临时停车场、耐心劝说游客、安抚游客情绪等措施，全力化解景区在旅游接待中出现的问题。同时积极启动应急预案，对景区加强客流预报和游览秩序引导，确保了景区接待安全有序。

贵州省旅游局局长傅迎春介绍，国庆黄金周的旅游市场还出现了许多可喜的新情况，旅行社的团费价格理性回归，此次假日前4天，贵州省假日办未接到一起关于旅行社价格问题的投诉。

据统计，10月1日至4日，贵州省共接待国内外游客855.07万人次，同比增长25.66%，实现旅游收入54.06亿元，同比增长27.25%。

西柏坡：

红色旅游受欢迎

本报记者 孙璇

国庆长假期间，红色旅游成了不少游客的选择。10月4日，记者来到河北西柏坡景区，在西柏坡纪念馆、中央旧址等主要景点，游客络绎不绝，讲解员循环转场，停车场早爆满。

“今年国庆期间，西柏坡旅游出现3个趋势：私家车多了，旅游大巴少了；游客数量多了，公务考察少了；讲解方式多了，形式主义少了。”据西柏坡纪念馆副馆长张振国介绍，国庆期间前4天，西柏坡景区呈现出“三多三少”的新气象。

来自太原的张德峰一家5口2日下午开车来到西柏坡景区，住在附近的农家乐里。“从太原开车过来只要2小时，非常方便。西柏坡既是爱国主义教育基地，也有青山绿水，寓教于乐，一举两得。”张德峰说。像这样一家几口的自驾游，已成为今年西柏坡景区游客的主要来源。

为了让红色革命历史更加生动，让游客了解得更多更深，纪念馆还对讲解进行了创新。进入到西柏坡纪念馆及中央旧址，随处可以欣赏到清亮的快板、优美的民谣、生动的情景剧和动感十足的秧歌表演，“我们的讲解非常注重与游客互动，让每一位听众都能体会到鲜活的红色历史。”金牌讲解员赵晓晓告诉记者，“国庆期间，每一位讲解员都是连轴转，虽然辛苦但得到游客的认同，我们也非常满足。”

据悉，党的群众路线教育实践活动开展以来，西柏坡的接待量明显上升。与此同时，形式主义、奢侈浪费却少了。“国庆期间，公务考察本来就不多，少量的公务考察团也把行程从两天压缩到一天，把套房压缩成标间。向伟人表达敬意也只用小花束。这些都大大节省了开支，体现了节俭办事的新风气。”张振国说。

截至6月末，我国外债余额增至7719.50亿美元——

国内经济形势好转 外债需求量上升

本报记者 崔文苑

内推广后，外债数据特别是境内银行外债数据的采集方式进一步优化，由原来的手工填报改为通过接口规范直接从银行相关业务系统提取。调整后，我国外债统计口径与国际标准进一步接轨，外债数据的全面性、及时性和准确性进一步提高。

分析显示，外债余额增加的另一个原因是外债规模和流量也发生一定变化，主要体现为中资金融机构短期外债余额调增266.68亿美元。剔除这一数据调整因素，按可比口径计算，2013年6月末的外债余额较上年末增长1.13%，增速同比下降11.84个百分点；其中，登记外债余额较上年末下降2.18%。

就债务期限结构整体而言，短期外债余额的推动作用在外债余额增长中贡献较大。外债余额中，中长期外债余额为1733.23亿美元，短期外债余额为5986.27亿美元。在持续上升的短期外债中，主要来自与贸易有关的信贷，占72.95%。

“贸易信贷的较快增长与国家鼓励企业走出去等因素有关，但这也反映出外部资金加剧流入国内投资。”国际金融问题专家赵庆明分析表示，在现阶段人民币处于缓慢升值的大预期下，比较大的跨国企业推迟付款，因为其对国内资产价格的上涨有预期，愿意占用一部分低成本、低利率的境外资金投资国内的楼市等市场。

与国际上较为普遍的短期债务占比在25%至30%相比，我国短期债务占比过高，不少人担心短期外债激增意味着跨境资本流动规模增大，风险上升。对此，外汇局相关负责人明确表示，“短期外债中占比超过七成的这部分贸易信贷具有真实的进出口贸易背景，与一般外债有较大不同，且与我国对外贸易和外汇储备相比规模较小，短期外债风险基本可控。”

目前，我国的外债主要来自于国际商业贷款、外国政府贷款和国际金融组织贷款两大项，占比分别为87.21%和

12.79%。关于这些外债在国内的投向，数据显示，中资金融机构债务余额为2274.48亿美元，占49.18%；外商投资企业债务余额为1370.01亿美元，占29.63%；外资金融机构债务余额为565.47亿美元，占12.23%。

登记外债余额中，币种结构也在发生变化。美元债务占80.79%，较上年末上升2.96个百分点，这主要是美国经济形势好转，美元吸引力增强所致。与此相反，由于受日本量化宽松和经济形势不明朗的影响，日元债务占5.53%，下降1.84个百分点。

随着我国经济总量的逐步增长，以及与各国经济产生更紧密的联系，我国的外债余额逐步上升是大趋势。今年以来，外汇局等相关部门加强外债风险管理措施，5月2日发布新版《外债登记管理办法》，进一步简化外债登记过程中的行政审批，同时强化外债统计监测，防范外债风险。

9月份非制造业商务活动指数创4月以来新高——

非制造业经济表现活跃

本报讯 记者顾阳报道：中国物流与采购联合会、国家统计局服务业调查中心10月3日发布的9月份中国非制造业商务活动指数为55.4%，环比上升1.5个百分点，创出自今年4月以来的新高。此外，新订单指数连续两个月回升，且本月升幅有所扩大，达到53.4%，创出自今年2月以来的新高。

“非制造业经营活动和市场需求双双回升，且指数水平均高于今年以来的历史平均水平，显示当前非制造业经济表现活跃。”中国物流与采购联合会副会长蔡进表示。

9月，服务业新订单指数达52.8%，环比上升2.9个百分点，显示出当前服务业市场需求正得到有效释放。中国物流与采购联合会近期的一项调查显示，反映订单不足的服务企业比重明显降低，较8月份回落了2.4个百分点。

“促成服务业市场需求明显回升的因素主要来自两方面：一是受节日消费预期的影响，以零售业为主的消费性服务业增势较为强劲，其商务活动指数和新订单指数均回升至60%以上的较高水平，居民消费潜力有所显现；另一方面，在‘调结构’等政策的推动下，以信息服务业和物流业为代表的新兴服务业市场需求明显上升。”蔡进分析认为，非制造业经济稳定向好，将为进一步助推实体经济的发展。

分行业看，服务业商务活动指数为53.9%，比上月上升1.4个百分点，其中零售业、水上运输业、邮电业、住宿业、电信广播电视和卫星传输服务业、互联网及软件信息技术服务业等行业商务活动指数位于临界点以上，企业业务总量增长较快；而航空运输业、生态保护环境治理及公共设施管理业商务活动指数低于临界点，企业业务总量有所减少。

9月，建筑业活动继续加快，其中，建筑业商务活动指数和新订单指数连续两个月实现回升，特别是商务活动指数达61.5%，持续位于较高的景气区间。中国物流与采购联合会的分析报告指出，本月建筑活动的加快不排除行业进入施工旺季的影响，但新订单指数的连续回升，预示着建筑活动有望延续快速增长趋势。

受市场“金九银十”影响，9月房地产市场活动趋旺。本月，房地产行业的商务活动指数和新订单指数双双回升，指数均升至50%以上，环比升幅明显。

“总体来看，在消费和投资相关活动的带动下，非制造业经济保持稳定向好发展态势，不仅有利于实体经济的发展，也为经济结构的继续优化奠定了较好的基础。”蔡进表示，服务业在推进结构升级、提高效益、增加就业等方面有着举足轻重的作用，未来仍需注重服务业的发展，尤其要在推进传统服务业向现代服务业的转变上发力，提升新兴服务业占比，以更好地推动中国经济的转型升级。

强台风“菲特”扑向浙闽沿海

中央气象台发布橙色预警

据新华社北京10月4日电（记者林晖）中央气象台4日晚发布台风橙色预警，预计今年第23号台风“菲特”将于5日下午到夜间进入东海东南部海面，以后逐渐向浙闽沿海靠近，并将于6日晚上到7日上午在上述沿海登陆。

中央气象台监测显示，“菲特”已于4日下午加强为强台风，17时其中心位于我国台湾省台北市东偏南方大约850公里的西北太平洋洋面上（北纬22.9度、东经129.6度），中心附近最大风力有14级（42米/秒），中心最低气压为950百帕，7级风圈半径350公里，10级风圈半径100公里。预计“菲特”将以每小时15公里左右的速度向北偏西转西北方向移动，逐渐向琉球群岛以南海域靠近，强度还将有所加强，最强可达强台风（14至15级、45至50米/秒）。“菲特”将于5日下午到夜间进入东海东南部海面，以后逐渐向浙闽沿海靠近，并将于6日晚上到7日上午在上述沿海登陆。预计登陆强度为台风到强台风（12至14级），登陆后强度迅速减弱。

受“菲特”和冷空气的共同影响，4日20时至5日20时，台湾以东洋面、东海大部海域、我国钓鱼岛附近海域、台湾海峡、南海东北部、巴士海峡、台湾沿海、福建沿海、浙江沿海及杭州湾将有7至9级大风。

农业部部署防御台风“菲特”

本报北京10月4日讯 记者乔金亮报道：据中央气象台预报，今年第23号台风“菲特”可能于6日晚上到7日上午在浙闽沿海登陆。当前正值全国秋粮大面积收获，江南水稻灌浆乳熟和海洋渔业生产的关键时期，此次台风路径变化大、登陆强度高，可能给农业生产造成不利影响。为此，农业部迅速部署，要求江苏、浙江、福建等省农业部门全力做好台风防御和灾后生产恢复工作，确保农业生产和人民生命财产安全。

农业部要求，各地要立即动员相关海域作业渔船和养殖户尽快回港或就近避风避浪，及时加固维护渔港设施和堤坝，做好养殖设施防护等各项工作，确保人员生命安全；组织农民抢收成熟在田作物，做好果树和大棚设施等防风处理，及时疏通田间沟渠，防止发生大面积内涝；抓紧畜禽圈舍排险加固，彻底清理畜禽场排水系统。

南昌铁路局布置应对“菲特”

本报南昌10月4日电 为应对第23号台风“菲特”影响，南昌铁路局提前部署，指派专人加强铁路沿线风速雨情盯控，并将根据实际情况对线路采取警戒、限速、封锁等安全保护措施，以确保旅客列车运行的安全。

据介绍，10月4日，南昌铁路局发送旅客55.8万人次。长途出行的旅客数量有所回落，但南昌、九江、赣州、福州、厦门、三明等城市间的短途探亲和游客客流仍然火爆。新开通运营的向莆铁路，在国庆假期的前3天日均发送旅客4.4万人次，成为南昌铁路局客流大幅增长的新动力。

（蔡栩 沈三强）